



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Jan Schiffers, Andreas Winhart, Ulrich Singer, Roland Magerl, Josef Seidl, Dr. Anne Cyron** AfD  
vom 18.02.2021

### Corona-Tote in Bayern – Aufklärung II

Wir fragen die Staatsregierung:

- 1.1 Wie viele Menschen wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ vor ihrem Ableben auf Corona getestet (bitte die Anzahl der Menschen nach Alter, mit der jeweiligen Anzahl der durchgeführten Tests, den jeweiligen Ergebnissen [positiv, negativ] und nach Art des Corona-Tests monatlich auflisten)? ..... 2
- 1.2 Wie viele Menschen wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ nach ihrem Ableben auf Corona getestet (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, mit der jeweiligen Anzahl der durchgeführten Tests, den jeweiligen Ergebnissen [positiv, negativ] und nach Art des Corona-Tests monatlich auflisten)? ..... 2
  
- 2.1 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene, die zu Lebzeiten negative Corona-Testergebnisse hatten, als „Corona-Tote“ in der Statistik deklariert (bitte die Anzahl nach Alter und Anzahl der Corona-Tests vor Ableben und deren Ergebnis monatlich auflisten)? ..... 2
- 2.2 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in der Statistik als „Corona-Tote“ deklariert ohne Corona-Test (bitte die Anzahl nach Alter und Art der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)? ..... 3
- 2.3 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in der Statistik als „Corona-Tote“ deklariert nur aufgrund eines Lungenröntgens (bitte die Anzahl nach Alter und Befund des Lungenröntgens monatlich auflisten)? ..... 3
  
- 3.1 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene, die zu Lebzeiten negative Corona-Testergebnisse hatten, in den Totenscheinen als „Corona-Toter“ deklariert (bitte die Anzahl nach Alter und Anzahl der Corona-Tests vor Ableben und deren Ergebnis monatlich auflisten)? ..... 3
- 3.2 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in den Totenscheinen als „Corona-Tote“ deklariert ohne Corona-Test (bitte die Anzahl nach Alter und Art der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)? ..... 3
- 3.3 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in den Totenscheinen als „Corona-Tote“ deklariert nur aufgrund eines Lungenröntgens (bitte die Anzahl nach Alter und Befund des Lungenröntgens monatlich auflisten)? ..... 3
  
- 4.1 Wie viele „Corona-Tote“ starben seit Beginn der „Corona-Pandemie“ ursächlich an Unfällen in Bayern (bitte Anzahl nach Unfallart und Zeitpunkt der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)? ..... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

- 4.2 Wie viele „Corona-Tote“ starben seit Beginn der „Corona-Pandemie“ ursächlich an anderen Krankheiten und nicht Corona (bitte Anzahl nach ursächlicher Krankheit und Zeitpunkt der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)? ..... 3
- 5.1 Wurde in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ von Ärzten nachträglich auf Totenscheinen „an Corona oder COVID gestorben“ vermerkt? ..... 3
- 5.2 Wurde in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ von Gesundheitsämtern nachträglich auf Totenscheinen mit „an Corona oder COVID gestorben“ vermerkt? ..... 4
- 6.1 Erhalten Kliniken in Bayern Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn ein Patient an oder mit Corona gestorben ist (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)? ..... 4
- 6.2 Erhielten Kliniken in Bayern rückwirkend Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn ein an oder mit Corona verstorbener Patient nachträglich als „Corona-Infizierter“ gemeldet wird (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)? ..... 4
- 7.1 Wurden seit Beginn der Pandemie in Bayern an Bestatteter übergebene Leichname nachträglich als „Corona-Infizierte“ gemeldet (wenn ja, bitte die Anzahl monatlich auflisten)? ..... 4
- 7.2 Erhalten Bestatter in Bayern Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn sie einen an oder mit Corona gestorbenen Menschen bestatten (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der erhaltenen Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)? ..... 4

## Antwort

des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege  
vom 29.03.2021

- 1.1 **Wie viele Menschen wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ vor ihrem Ableben auf Corona getestet (bitte die Anzahl der Menschen nach Alter, mit der jeweiligen Anzahl der durchgeführten Tests, den jeweiligen Ergebnissen [positiv, negativ] und nach Art des Corona-Tests monatlich auflisten)?**
- 1.2 **Wie viele Menschen wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ nach ihrem Ableben auf Corona getestet (bitte die Anzahl der Verstorbenen nach Alter, mit der jeweiligen Anzahl der durchgeführten Tests, den jeweiligen Ergebnissen [positiv, negativ] und nach Art des Corona-Tests monatlich auflisten)?**
- 2.1 **Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene, die zu Lebzeiten negative Corona-Testergebnisse hatten, als „Corona-Tote“ in der Statistik deklariert (bitte die Anzahl nach Alter und Anzahl der Corona-Tests vor Ableben und deren Ergebnis monatlich auflisten)?**

Hinsichtlich der angefragten Informationen liegen keine Daten vor. Solche wären auch nicht mit vertretbarem Aufwand zu eruieren.

- 2.2 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in der Statistik als „Corona-Tote“ deklariert ohne Corona-Test (bitte die Anzahl nach Alter und Art der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)?**
- 2.3 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in der Statistik als „Corona-Tote“ deklariert nur aufgrund eines Lungenröntgens (bitte die Anzahl nach Alter und Befund des Lungenröntgens monatlich auflisten)?**

In die Statistik der Meldefälle nach Infektionsschutzgesetz (IfSG) werden nur Fälle mit positivem PCR-Nachweis aufgenommen.

- 3.1 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene, die zu Lebzeiten negative Corona-Testergebnisse hatten, in den Totenscheinen als „Corona-Toter“ deklariert (bitte die Anzahl nach Alter und Anzahl der Corona-Tests vor Ableben und deren Ergebnis monatlich auflisten)?**
- 3.2 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in den Totenscheinen als „Corona-Tote“ deklariert ohne Corona-Test (bitte die Anzahl nach Alter und Art der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)?**
- 3.3 Wurden in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ Verstorbene in den Totenscheinen als „Corona-Tote“ deklariert nur aufgrund eines Lungenröntgens (bitte die Anzahl nach Alter und Befund des Lungenröntgens monatlich auflisten)?**

Der Arzt der Leichenschau füllt die Todesbescheinigung nach eigenem Ermessen und in eigener Verantwortung aus. Die Staatsregierung hat zum Ausfüllen von Todesbescheinigungen SARS-CoV-2-infizierter Verstorbener keine Richtlinien herausgegeben. Um die angefragten Informationen ermitteln zu können, müssten daher alle bayerischen Ärzte, die eine Leichenschau bei einem SARS-CoV-2-infizierten Verstorbenen durchgeführt haben, ermittelt und um Auskunft gebeten werden. Der damit verbundene Aufwand für alle Beteiligten steht in keinerlei Verhältnis zu einem etwaigen Nutzen. Darüber hinaus ist die Todesursachenstatistik für das Jahr 2020 noch nicht verfügbar.

- 4.1 Wie viele „Corona-Tote“ starben seit Beginn der „Corona-Pandemie“ ursächlich an Unfällen in Bayern (bitte Anzahl nach Unfallart und Zeitpunkt der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)?**
- 4.2 Wie viele „Corona-Tote“ starben seit Beginn der „Corona-Pandemie“ ursächlich an anderen Krankheiten und nicht Corona (bitte Anzahl nach ursächlicher Krankheit und Zeitpunkt der Feststellung einer „Corona-Infektion“ monatlich auflisten)?**

Ein Versterben an Unfällen und anderen Krankheiten ist nach IfSG (überwiegend) nicht meldepflichtig. Zu den angefragten Informationen liegen keine Daten vor.

- 5.1 Wurde in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ von Ärzten nachträglich auf Totenscheinen „an Corona oder COVID gestorben“ vermerkt?**

Diesbezüglich liegen der Staatsregierung keine Informationen vor. Der von der Bayerischen Bestattungsverordnung (BestV) vorgesehene Ablauf lässt nachträgliche Änderungen der Todesbescheinigung durch den Arzt der Leichenschau jedoch bereits nur eingeschränkt zu. Nach § 3 Abs. 5 BestV übergibt der Arzt der Leichenschau die Todesbescheinigung in der Regel unverzüglich den Angehörigen. Der vertrauliche Teil der Todesbescheinigung, der etwaige Informationen zu einer SARS-CoV-2-Infektion des Verstorbenen enthält, ist dabei in einem Umschlag verschlossen. Der Umschlag wird nach § 3 Abs. 5 Satz 2 BestV im Anschluss umgehend dem Standesamt zugeleitet, das diesen an das zuständige Gesundheitsamt übermittelt.

**5.2 Wurde in Bayern seit Beginn der „Corona-Pandemie“ von Gesundheitsämtern nachträglich auf Totenscheinen mit „an Corona oder COVID gestorben“ vermerkt?**

Die Todesbescheinigung ist eine Urkunde. Sofern sie korrigiert werden muss, ist das vom leichenschauenden Arzt vorzunehmen.

**6.1 Erhalten Kliniken in Bayern Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn ein Patient an oder mit Corona gestorben ist (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)?**

**6.2 Erhielten Kliniken in Bayern rückwirkend Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn ein an oder mit Corona verstorbener Patient nachträglich als „Corona-Infizierter“ gemeldet wird (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)?**

Die voll- und teilstationären Leistungen der allgemeinen Krankenhäuser werden über das aG-DRG-System (Diagnosis Related Groups) nach § 17b Krankenhausfinanzierungsgesetz (KHG) vergütet. Einzelheiten der Vergütung der DRG-Krankenhäuser werden im Krankenhausfinanzierungsgesetz (KHG), im Krankenhausentgeltgesetz (KHEntgG) und in der Fallpauschalenvereinbarung der Selbstverwaltungspartner geregelt. Die Eingruppierung in die DRG-Fallpauschale erfolgt EDV-gestützt (Grouper) und wird insbesondere bestimmt durch die Krankheitsart (Diagnose), den Schweregrad der Erkrankung sowie die erbrachten Leistungen (Operationen und Prozeduren). Die Todesursache spielt für die Berechnung mithin keine Rolle. Bei Patientinnen und Patienten mit leichten Erkrankungen sind die Vergütungen geringer als bei schweren, aufwendig zu behandelnden Erkrankungen. Der unterschiedliche Behandlungsaufwand wird durch Bewertungsrelationen und Zuschläge ausgedrückt.

Selbst wenn COVID-19 als Todesursache festgestellt wird, wird dies nicht zusätzlich vergütet – auch nicht rückwirkend. Die Entgelte, die Krankenhäuser bei durch SARS-CoV-2-bedingten Todesfällen abrechnen können, unterscheiden sich mithin nicht von denen in anderen Todesfällen.

**7.1 Wurden seit Beginn der Pandemie in Bayern an Bestatteter übergebene Leichname nachträglich als „Corona-Infizierte“ gemeldet (wenn ja, bitte die Anzahl monatlich auflisten)?**

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor. Im Allgemeinen richtet sich das Verfahren bei meldepflichtigen Krankheiten nach §§ 6 ff. Infektionsschutzgesetz (IfSG). Nach § 6 Abs. 1 Nr. 1 t) IfSG ist unter anderem der Verdacht einer Erkrankung, die Erkrankung sowie der Tod in Bezug auf die Coronavirus-Krankheit 2019 zu melden.

**7.2 Erhalten Bestatter in Bayern Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn sie einen an oder mit Corona gestorbenen Menschen bestatten (wenn ja, bitte nach Anzahl und Höhe der erhaltenen Prämie bzw. Geldleistung pro Corona-Toten monatlich auflisten)?**

Bestatter erhalten keinerlei Prämien bzw. zusätzliche Gelder, wenn sie einen an oder mit COVID-19 gestorbenen Menschen bestatten. Inwieweit den Angehörigen ein etwaig erhöhter Aufwand wegen der erforderlichen Hygienemaßnahmen im Umgang mit infektiösen Verstorbenen nach § 7 BestV in Rechnung gestellt wird, ist der Staatsregierung nicht bekannt.